

# “甩锅”中国背后 美国才是世界经济的“祸水”

新华社记者 俞懋峰

## ■热点聚焦■

当前，世界经济面临的风险挑战增多。美联储货币政策激进急转的累积效应下，不少发展中国家债务压力持续增加，金融市场震荡加剧，世界经济前景面临更大不确定性；俄乌冲突在美国拱火下延宕至今，令欧洲经济承受多重压力，显露疲态。然而，一些美国媒体和政客不反思自身政策给世界经济带来的冲击，却将美国制造的问题甩锅给中国。

中国加剧发展中国家债务负担 对华依赖导致部分欧洲国家经济面临困境。中国拖累世界经济增长前景。这些匪夷所思的言论背后，是美国媒体和政客让中国来当背锅侠的惯性思维和自私套路。美西方玩弄这些话语陷阱，既是为了挑拨中国与其他国家之间的关系，也是为了掩盖美国利用经济、金融霸权收割他国利益的真相。只不过被美国经济政策反复收割、深受其霸权危害的世界各国，对美国这一套路太过熟悉了。

### 谁在加剧发展中国家债务

**债务陷阱** 其实是美国发明的金融手段，利用放水和加息周期在全球范围内制造债务危机，在海外资产价格低谷时加以收割，这一政策在拉美、亚洲等地屡试不爽，为美国财团带来巨额财富。《纽约时报》近期再次重提这一概念，试图将一些国家的债务问题全部算在中国头上。

所谓 **债务陷阱** 已经成为一个政治工具，西方以此来吓阻中国的全球南方合作伙伴。肯尼亚国际关系问题专家卡文斯·阿德希尔说。

根据世界银行发布的《2023年国际债务报告》，非洲外债中，商业债券和多边债务占非洲外债总额的66%，中非双边债务仅占11%。

针对《纽约时报》近期称中国贷款导致巴基斯坦陷入经济危机，巴基斯坦外交部发言人蒙塔兹·博拉迪对新华社记者表示，中巴经济走廊项目涉及的巴基斯坦公共债务总额只占巴总债务的一小部分，且来自中国的贷款利率低、期限较长。中巴经济走廊对巴国家发展作出积极贡献，受到巴所有省份和政治派别的支持和欢迎。他说。

老挝国家工商会执行副会长道旺·帕占塔冯也驳斥了中国加剧老挝债务问题的说法。他表示，共建“一带一路”项目使老挝受益，通过中老铁

路，老挝可加大向中国及周边国家出口产品，大量外国游客前往老挝旅游，促进了老挝发展。

国际观察人士认为，发展中国家债务问题由来已久，成因复杂，当前债务问题加剧与美国滥用金融霸权及其激进、不负责任的经济政策息息相关。

美联储2020年3月开始激进降息，连续下调利率至接近零，进行史无前例的货币大放水。此后，美联储又于2022年3月急转弯，开始激进加息以应对通胀，短时间内把利率目标区间从零至0.25%提高到5.25%至5.5%的水平。埃及政治经济、统计和立法协会成员瓦利德·贾巴拉认为，美联储的货币政策调整给不少发展中国家带来货币贬值压力，并加剧其本已沉重的债务负担，最终削弱了这些国家实现发展的能力。

在解决发展中国家债务问题方面，美国不但逃避责任，还多次指责中国对发展中国家债务减免设置障碍。《纽约时报》近期文章甚至将部分国家债务归咎于中国没有提供债务减免。但事实是，在二十国集团（G20）缓债倡议的多边框架下，中方积极参与对赞比亚等国的个案债务处理，促成各国达成缓债方案。赞比亚经济学家特雷弗·汉巴伊认为，中国以平等协商的形式，推动赞比亚债务重组工作取得阶段性进展。

### 谁是欧洲国家经济困境始作俑者

《纽约时报》报道称，一些发达国家因过度依赖与中国的贸易而面临严峻挑战，如欧洲经济强国德国。去年，德国对华出口下降9%，德国经济出现萎缩。

事实上，乌克兰危机带来的高通胀和信贷成本上升是导致欧洲国家经济疲软的重要原因，而这背后是美国利用地缘危机、产业政策等手段迫使欧洲在能源、货币政策等方面严重依赖美国。

美国拱火俄乌冲突，以军事援助为幌子大发欧洲战争财；推动欧洲大幅降低对俄罗斯能源贸易，借“北溪”天然气管道爆炸进一步捆绑欧洲能源需求，以远高于先前市场价的美国天然气供应压榨欧洲盟友；此外，美国通过《通胀削减法案》《芯片与科学法案》等拉拢欧洲制造业向美国迁移，进一步削弱欧洲经济尤其是工业大国的生力量，加剧欧洲去工业化风险。

斯里兰卡“一带一路”组织联合创始人玛雅·马朱兰表示，自从西方对俄罗斯实施制裁以来，乌克兰危机带来的高通胀和信贷成本上升是导致欧洲国家经济疲软的重要原因，而这背后是美国利用地缘危机、产业政策等手段迫使欧洲在能源、货币政策等方面严重依赖美国。

斯里兰卡“一带一路”组织联合创始人玛雅·马朱兰表示，自从西方对俄罗斯实施制裁以来，乌克兰危机带来的高通胀和信贷成本上升是导致欧洲国家经济疲软的重要原因，而这背后是美国利用地缘危机、产业政策等手段迫使欧洲在能源、货币政策等方面严重依赖美国。

美国拱火俄乌冲突，以军事援助为幌子大发欧洲战争财；推动欧洲大幅降低对俄罗斯能源贸易，借“北溪”天然气管道爆炸进一步捆绑欧洲能源需求，以远高于先前市场价的美国天然气供应压榨欧洲盟友；此外，美国通过《通胀削减法案》《芯片与科学法案》等拉拢欧洲制造业向美国迁移，进一步削弱欧洲经济尤其是工业大国的生力量，加剧欧洲去工业化风险。

斯里兰卡“一带一路”组织联合创始人玛雅·马朱兰表示，自从西方对俄罗斯实施制裁以来，乌克兰危机带来的高通胀和信贷成本上升是导致欧洲国家经济疲软的重要原因，而这背后是美国利用地缘危机、产业政策等手段迫使欧洲在能源、货币政策等方面严重依赖美国。

斯里兰卡“一带一路”组织联合创始人玛雅·马朱兰表示，自从西方对俄罗斯实施制裁以来，乌克兰危机